       Социально бытовая ориентировка (СБО)
Пояснительная записка
Общеобразовательная школа МАОУ «СОШ № 1» г. Горнозаводска готовит учеников 8 вида. Все общеобразовательные предметы дают школьникам определённый объём знаний, умений и навыков, необходимых им для жизни, способствуют расширению общего кругозора, формируют культурные потребности, воспитывают морально – этические нормы поведения. Множество точек сопротивления занятий по СБО с другими предметами, например русским языком, математикой, историей, географией, трудом помогает не только в закреплении знаний, но и более глубокому и полноценному развитию личности ребёнка. Например, на уроках развития речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности наряду с другими сообщаются сведения о семье, охране здоровья, транспорте, учреждениях, одежде и обуви, некоторых вопросах питания. Тем самым у детей создаётся база для восприятия программного материала по социально – бытовой ориентировке.  Системный подход к социально – бытовой ориентации учеников с недостатками интеллектуального развития требует начинать работу в этом направлении с первых шагов пребывания детей в школе. 
Последние десятилетия внесли в жизнь общества множество перемен, которые отразились на образовании и воспитании подрастающего поколения, повлекли за собой ряд трудностей. В условиях рыночной экономики, жёсткой конкуренции на рынке труда, при повсеместном использовании новых технических средств, в том числе и компьютеризации, социальная адаптация выпускников ограниченных в умственном развитии, становится более сложной, но вместе с тем и более значимой. Практика показывает проблемы в трудовой, бытовой и психологической адаптации выпускников  8 вида, что приводит к частой смене работы, не всегда объективно обоснованная неудовлетворённость заработком, имеет мест трудности в установлении контактов с членами коллектива, отстранённость от участия в общественной и культурной жизни предприятия. Большие проблемы возникают в связи с неумением правильно распределить бюджет, спланировать накопления, рационально вести хозяйство. У выпускников, живущих с родителями, часто выражены иждивенческие настроения. С выпускниками из числа детей и лиц из их числа, оставшихся без попечения родителей, проблем ещё больше, т.к  после выпуска их из детских, приёмных семей они чаще всего остаются предоставлены  сами себе: в силу их развития не могут самостоятельно приобретать знания и умения, ограничено общение с окружающим миром, часто не могут создать свою семью.  
Всегда существовала и остаётся актуальной проблема социальной адаптации детей с недостатками интеллектуального развития, проблема их подготовки к самостоятельной жизни и труду. 
Настоящая программа составлена с учётом возрастных и психофизических особенностей развития учащихся, уровня их знаний и умений. Занятия по СБО не должны сводиться только к овладению умения вести домашнее хозяйство.

Эффективность работы по социально – бытовой ориентировке, осуществляемой на уроках и вне их, зависит от согласованности действий учителей и администрации школы. В таком случае на первое место выходит наличие в школе специально оборудованного кабинета СБО. Хорошо оборудованный по тематическим зонам кабинет СБО – это основа организации работы учителя и учебной деятельности учеников. Условия учебного кабинета благоприятствуют повышению эффективности коррекционно–воспитательного процесса, развитию познавательной деятельности, выработке навыков самостоятельности и сознательной дисциплины учащихся. Занятия в кабинете помогают учителю реально показать учащимся, в каких жизненных ситуациях или видах деятельности они могут применить полученные знания и умения. В процессе выполнения заданий в специально подготовленных условиях у учащегося формируются новые потребности и интересы, которые со временем возрастают, развивая личность. Появляется осознание полезности своей работы, в свою очередь вызывает положительный эмоциональный фон и побуждает к активной деятельности. Активное отношение ребёнка к действительности развивает его любознательность. Поскольку главным фактором развития ребёнка является обучение, следовательно, не менее важно, в каких условиях происходит это обучение.
Главная цель СБО – формирование знаний, умений, навыков, сопутствующих социальной адаптации выпускников с недостатками интеллектуального развития, повышение уровня общего развития учащихся и их всесторонняя подготовка к будущей самостоятельной жизнедеятельности.
Задачи:
1. Формировать у учащихся ценности здоровья, здорового образа жизни как необходимого условия достойного будущего.
2. Максимально развивать индивидуальные способности и нравственно – волевые качества учащихся, побуждая их к самостоятельным действиям и принятию личной ответственности за всё, что происходит в их жизни.

3. Содействовать адаптации и социализации в социальной среде, в которой он уже существует.

4. Проводить работу по профилактике и предупреждению социально нежелательных явлений.

5. Способствовать распространению информации о правах и льготах отдельных категорий граждан.

Формы и методы реализации программных задач являются:

1. Практические работы,
2. Экскурсии,
3. Сюжетно – ролевые игры, беседы,

4. Широко используются наглядные средства обучения: презентация, буклеты, плакаты, демонстрация видиофильмов, клипов и т.д.
Занятия предусматривают активное включение учеников в окружающую их жизнь. В связи с этим обязательным для СБО является наличие экскурсий, с помощью которых дети расширяют свои знания и представления об окружающем, развивают наблюдательность, внимание, учатся действовать в новых условиях. Результативность экскурсии зависит не только от её проведения, но и от подготовки к ней, а также заключительной беседы. Ещё в классе во время вступительной беседы, учитель расширяет знания и представления детей, вызывая познавательный интерес. Правильно спланированная и проведённая экскурсия на занятиях по СБО – необходимый и мощный толчок развития и подготовки ребёнка к самостоятельной жизни. 
По разделам «Питание», «одежда и обувь», «Жилище» и другие целесообразно проводить практические работы, разделив учащихся на бригады из 4 – 5 человек для самостоятельного выполнения задания. Разделив учащихся по бригадам, учащимся необходимо выбрать главного (бригадира, например), объяснить и показать всем, что должен делать бригадир. Целесообразно бригадиров проинструктировать заранее с их обязанностями. Естественно, что всем учащимся также оказывается помощь и даются необходимые указания. Это позволит каждому ученику независимо от его интеллектуальных и физических возможностей овладеть основными способами ухода за одеждой и обувью, приготовления пищи, научиться составлять деловые бумаги, заполнять разного рода бланки и т.д. 

В зависимости от задач урока и оснащённости кабинета могут использоваться разные формы организации практических работ, как коллективные (бригадные), так и индивидуальные (выполнение учеником всех операций под руководством учителя).  

На занятиях следует отводить время для изучения правил техники безопасности, формирования умений пользоваться нагревательными электрическими и механическими бытовыми приборами и приспособлениями, колющими и режущими инструментами, а также навыков обращения со стеклянной посудой, кипятком и т.д. Необходимо постоянно приучать детей к соблюдению санитарно – гигиенических требований во время выполнения различных практических работ, доводя их до навыка.

В ряде разделов, например «Личная гигиена», «Бюджет семьи» и др., предусмотрена система упражнений, которые каждый ученик выполняет индивидуально. Эта работа осуществляется с целью выработки у учащихся определённых умений и навыков на основе знаний, полученных как на занятиях по СБО, так и на занятиях по другим предметам.

Беседа на занятиях по СБО является одним из основных методов обучения и применяется  и сочетание с сюжетно – ролевыми играми, различными практическими работами: записями в тетрадь определённых правил, зарисовками, упражнениями и другими видами работ. Продолжительность беседы может быть различной, но она не должна являться единственным методом обучения, используемым на занятиях. В зависимости от задач занятия беседа может иметь различное назначение и сопровождаться наглядностью. Например, она может носить информационный характер. В этом случае учитель выясняет имеющиеся у учащихся знания и представления и сообщает им новые необходимые сведения. В начале занятия проводятся краткие вводные беседы, а в конце занятия для закрепления полученных знаний – заключительные беседы.   
Сюжетно – ролевые игры применяются как один из ведущих методов обучения. В сочетании с другими методическими приёмами их целесообразно использовать при изучении таких разделов, как «Торговля», «Средства связи» и др. В основном рекомендуется проводить на этапе закрепления пройденного материала и для формирования навыков общения. Воспроизведя в игре конкретные жизненные ситуации, учащиеся применяют, например, правила поведения, приёмы ухода за маленьким ребёнком, сервировка стола, уборка помещения, приготовление тех или иных блюд. Учитель организует игру и руководит ею в соответствии с заранее разработанным планом. Стараться ставить детей перед необходимостью самостоятельно принимать решения. Игры могут занимать часть урока или итоговое занятие на урок или два (сдвоенные часы). 

Для прочного закрепления знаний и умений следует постоянно осуществлять повторение пройденного. С этой целью необходимо при составлении плана занятия подумать, в какой части можно применить знания и умения, полученные детьми ранее. Например, во время проведения и подготовки экскурсии необходимо повторить правила поведения в общественных местах и в транспорте. На занятиях по приготовлению пищи целесообразно вспомнить правила ухода за кухней и посудой.

На занятиях по СБО следует уделять внимание обогащению словарного запаса, использовать пословицы, поговорки, загадки для развития устной, письменной речи, для практического применения ЗУН, полученных на уроках родного языка.  На всех этапах занятий необходимо следить за полнотой ответов, последовательностью изложения, умением детей правильно построить фразу, написать текст, обосновать вывод.
СБО имеет своё логическое продолжение в системе внеклассной работы. Только взаимодействие всех педагогов позволит достичь желаемых результатов

Также необходимо привлекать родителей, чтобы их дети в домашних условиях могли практически применять полученные знания и умения.

Тематика и последовательность занятий СБО отражаются в классном журнале. 
Уроки по СБО можно сдваивать. К проведению бесед о гигиене подростков (отдельно для мальчиков и девочек) следует привлекать специалистов медиков и психолога.

Учащиеся ведут тетрадь для кратких записей, зарисовок, рецептов, полезные советы, изложенные доступным языком чётко и лаконично. Записи проверяются учителем после каждого занятия.

Домашнее задание детям не задаётся. В отдельных случаях ученикам можно поручить собрать те или иные сведения по экскурсии дома или по месту работы родителей (должность, чем занимаются, сколько зарабатывают и т.д.).
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