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МАОУ «СОШ №1» г. Горнозаводска 
4 класс, предмет ОРКиСЭ, модуль «Основы православной культуры»
Урок № 8.  ПАСХА
Цель урока: ознакомление    с историей празднования Светлого Христова Воскресенья и пасхальными традициями, обычаями, играми. 
Задачи урока:

Личностные:
· формировать собственный целостный взгляд на мир;
· воспитывать уважение к религиозным традициям;
· развивать чувство сопереживания к чувствам других людей;

· учить давать нравственно-этическую  оценку личным поступкам и поступкам других людей.
Метапредметные:
· учить  слушать собеседника и признавать иную точку зрения; 
· учить осуществлять поиск и обработку информации.
Предметные:
· формировать представление детей об истории празднования Светлого Христова Воскресенья, о пасхальных традициях, обычаях, играх; 
· продолжать формировать первичные представления о материальной и духовной культуре;

· развивать интерес к изучению предмета.
Ожидаемые результаты:
· продолжится процесс формирования собственного целостного взгляда на мир, чувства гордости за Родину и русский народ, чувства сопереживания;
· продолжится расширение знаний о Православии, Иисусе Христе;
· продолжится процесс формирования умения давать нравственно-этическую  оценку личным поступкам и поступкам других людей.
Оборудование и инструментарий: экран, проектор, учебник А.В. Кураев «Основы православной культуры», (стр.39-44), тетрадь Г.А. Обернихина «Основы православной культуры» (стр.30-36), презентация, видеофрагмент «Пасха. Воскресение Христа», аудиозаписи Гимна Пасхи «Христос воскресе», колокольного звона, пасхальных игр, модели пасхальных яиц (бумага).

Ход урока
1. Организационный момент. 

Сегодня урок начнём со стихотворения русского поэта С. Есенина «Весенний вечер»
Тихо струятся река серебристая.
В царстве вечернем зеленой весны.
Солнце садится за горы лесистые.
Рог золотой выплывает с луны.
Запад подернулся лентою розовой,
Пахарь вернулся в избушку с полей,
И за дорогою, в чаще березовой
Песню любви затянул соловей.
Слушает ласково песни глубокие
С запада розовой лентой заря.
С нежностью смотрит на звезды далекие
И улыбается небу земля.
     Земля весной улыбается небу, а мы улыбнёмся друг другу. На уроке нас ждёт интересная работа. 
2. Актуализация знаний. Постановка целей и задач урока.

-Как одним словом можно назвать 
День рожденья, юбилей,

Новый год и новоселье,

Торжество, когда вокруг

Царит радость и веселье.  (Шаврак Ю.В.)

- Это праздник. 
- Какие ассоциации возникают у вас при упоминании данного слова? (улыбка, поздравления, радость, торт, торжество, наряды, подарок и т.д.)

- Какие виды праздников вам известны? (Слайд 3) (Государственные, в том числе профессиональные и связанные с памятными датами в истории России; семейные и религиозные) Приведите примеры праздников каждой группы. 

          А какой религиозный праздник отмечают все православные весной?

Для православных весна — особенное время года. Именно с этим прекрасным временем года связан самый радостный церковный праздник. Сегодня мы будем говорить о великом и светлом дне – Пасхе. (Слайд 4)

- Что вы знаете об этом празднике? 

- Чтобы вы хотели ещё узнать об этом празднике?

      Определите тему и цель нашего урока: узнать, что такое Пасха, историю этого праздника, как праздновали Пасху раньше и как празднуют Пасху в наши дни.
- Сегодня на уроке мы узнаем, почему Пасху называют Светлой, 
как праздновали Пасху раньше и как празднуют Пасху сейчас, узнаем, что воскресение не только день недели,.     
3. Изучение нового материала.
Пасха, Светлое Христово Воскресение – главный христианский праздник в честь воскресения Иисуса Христа, его ещё называют «праздник праздников» и «торжеством из торжеств». Пасха – праздник религиозный. Он символизирует избавление человека от греха, победу над смертью. Это праздник в честь чудесного воскресения Иисуса Христа из мёртвых. В Иерусалиме Иисус был распят на кресте, но на третий день после смерти он воскрес. Дата православной Пасхи устанавливается по движению луны. Пасха отмечается в разные даты в один из 35 дней – с 4 апреля по 8 мая по новому стилю (по григорианскому календарю). Пасха отмечается в первое воскресенье после первого полнолуния, которое происходит примерно после 21 марта и называется днем весеннего равноденствия. Празднуется пасха в течении 40 дней - ровно столько, сколько пробыл на земле Иисус после воскрешения.

Предлагаю посмотреть фильм о пасхе. https://yandex.ru/video/preview/?filmId=5665202646915491497&text=видео%20для%20детей%20начальной%20школы%20о%20пасхе&path=wizard&parent-reqid=1592393322425464-1713567166022566230300303-prestable-app-host-sas-web-yp-42&redircnt=1592393583.1
    Праздник великой Пасхи был утвержден в городе Никее в 325 году н. э. Надо отметить, что Пасхе предшествует вербное воскресенье, которое известно тем, что взрослые и дети идут в церковь, несут веточки вербы, освящают их в храмах. (Слайд 5) Вербное воскресенье напоминает о том, что Иисус Христос вошел в город Иерусалим, который находится ныне на территории государства Израиль. 
Знакомое нам слово «воскресение» связано именно с Иисусом Христом. Древний славянский корень «кресс» означает  «жить», «сиять», «сверкать».  Христиане верят, что после смерти с ними произойдёт то же самое, что произошло с Иисусом Христом – они воскреснут.  То есть Господь, пройдя путём человеческой смерти, показал и открыл людям путь в Вечную жизнь, путь ко спасению.

От чего же спасает людей крестная смерть Иисуса Христа?

Что угрожало тогда людям? То же, что и сегодня: смерть, потеря души, потеря Бога.

 Зло, которое творили люди до распятия Христа, в минуту Его казни и во все последующие века, то есть всё зло, которое было есть и будет в человеческой истории, Христос вызывает на бой. Он «берёт на себя грехи мира». Все самые плохие последствия, которые могли бы вызвать грехи людей, Христос берёт на себя. Библия говорит, что смерть человека – это следствие его греха. А так как Господь безгрешен, в нём нет греха, то Он и не мог стать добычей для смерти. Поэтому, приняв смерть, Христос в Себе её победил… победил и воскрес.

 Для христиан это означает, что как Христос не остался у смерти в плену, так и все люди: благодаря своему Светлому Воскресению Господь всех вернёт к жизни.

В честь Воскресения Христа русский народ назвал свой еженедельный праздничный день-воскресенье. Особо торжественно отмечается то весеннее воскресение, которое так и называется – Пасха Христа (буквально слово «пасха» в переводе с древнееврейского языка означает «переход», «избавление»).

Для встречи праздника Пасхи православные христиане собираются в храмах. (Слайд 6) 

 Самая торжественная часть пасхального богослужения – пасхальная полночь. Священник несёт крест, а люди с иконами и зажженными свечами обходят вокруг храма (это называется «крестный ход»). Всю неделю после пасхальной ночи праздничная служба повторяется по утрам, причём и дети могут участвовать в шествии «крестного хода». Более того, именно в эти пасхальные дни у ребят есть возможность создать самый громкий звук в их жизни: они могут ударить в настоящий огромный колокол. Во многих храмах в первые семь дней пасхи открыт доступ на колокольню, и любой человек (в том числе ребенок) может подняться и позвонить в колокола. (Слайд 7)  
Гулко звуки колокольные

Улетают в твердь небес

За луга, за степи вольные,

За дремучий темный лес.

Миллиардом звуков радостных

Льет певучая волна…

Вся мгновений дивных, сладостных

Ночь пасхальная полна,

В них, в тех звуках - миг прощенья,

Злобе суетной - конец.

Беспредельного смиренья

И любви златой венец,

В них - молитвы бесконечныя,

Гимнов дивные слова.

В них печаль и слезы вечныя

Смыты кровью Божества.

В них земли восторг таинственный

И святой восторг небес,

В них Бессмертный и Единственный

Бог воистину воскрес!  (Лидия Чарская)

Прослушивание пасхального звона колоколов.

https://yandex.ru/video/preview/?filmId=13234807913757534559&text=звон%20пасхальных%20колоколов&path=wizard&parent-reqid=1592665270354691-792652891458252405400220-production-app-host-man-web-yp-272&redircnt=1592665276.1
 Православные в храмах поют радостные пасхальные гимны. Главный пасхальный гимн звучит так: «Христос воскресе из мертвых, смертию смерть поправ, и сущим во гробех живот даровав!».
Прослушивание пасхального гимна.

https://yandex.ru/video/preview/?filmId=6432832964238420109&text=пасхальный%20гимн%20слушать&path=wizard&parent-reqid=1592659954169566-1566742716902764766400136-production-app-host-man-web-yp-49&redircnt=1592660083.1
Работа по учебнику. Самостоятельное чтение статьи из учебника (стр.39-40). Поиск ответов на вопросы. 
-Прочитайте статью и ответьте на вопросы:

Что такое «воскресение» (день возобновления жизни)? (Слайд 8)
Что значит имя Иисус? («Бог спасёт»)  

Коллективная работа с учебником. Чтение статьи. (стр. 41-44)

-А как о чудесном воскрешении Иисуса Христа сказал поэт А. Майков в стихотворении. (Чтение стихотворения, учебник стр.42)

1. Объясни значение слов «крестный ход», пасхальный гимн.
2. Как христиане приветствуют друг друга в пасхальные дни? Что значит «похристосоваться»?
3. Какие основные традиции этого праздника? 

- Обратимся к Евангелию, вспомним, что история Иисуса Христа не заканчивается его казнью, ибо он сказал Понтию Пилату, что имеет власть снова принять свою жизнь, поэтому после распятия Христос вернулся к жизни – воскрес. Первыми о Воскресении Христа узнали жёны-мироносицы, пришедшие ранним утром ко гробу Господню и увидели, что огромный камень отвален от входа в пещеру. Войдя внутрь, они увидели ангела, сидящего у гроба.

Этот момент запечатлел на своей картине «Святые жёны-мироносицы у гроба воскресшего Христа» художник эпохи Возрождения Аннибале Каррачи. (Слайд 9)

Ангел возвестил Марии Магдалине и жёнам-мироносицам о совершившемся Воскресении Христа: «Христос Воскрес! Идите, поспешите в Иерусалим сказать ученикам Его об этом».

День наступил, зажглась денница,

Лик мертвой степи заалел;

Заснул шакал, проснулась птица…

Пришли взглянуть – гроб опустел!..

И мироносицы бежали

Поведать чудо из чудес:

Что нет Его, чтобы искали!

Сказал: «Воскресну!» – и Воскрес!   

  (К. Случевский)

В день Пасхи, радостно играя,

Высоко жаворонок взлетел,

И в небе синем, исчезая,

Песнь воскресению запел.

И песнь ту громко повторяли

И степь, и холм, и темный лес.

«Проснись, земля, – они вещали, –

Проснись: Твой Царь, твой Бог Воскрес!

  (Е. Горчакова)

Воскресение для христиан означает, что люди, вслед за Христом, не навсегда останутся в плену у смерти. Однажды они, пройдя через могильное молчание, воскреснут, как и Христос.

В природе христиане видят много образов, напоминающих о Пасхе, например, 4 времени года последовательно сменяют друг друга. Деревья возрождаются во всей своей красоте весной, которой были лишены зимой; поля снова одеваются зеленью, семена, истлевшие в недрах земли, прорастают, и прорастают, не иначе как истлев. «Весна есть образ и знамение Воскресения мертвых. Что происходит во время весны, то будет и в Воскресение мертвых, как видим в Святом Писании и веруем. Во время весны вся земля обновляется, так во время Воскресения все обновится, по неложному обещанию Божию: "Я творю новое небо и новую землю" (Ис. 65, 17), "Ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда" (2 Пет. 3, 13). Во время весны всё творение, как видим, оживает; так в Воскресение мертвых все человеческое естество, оживет. Во время весны всякая трава и злаки исходят из недр земли и являются в своем виде; так в последний день умершие люди выйдут из гробов, и явится каждый в своем образе» (Святитель Тихон Задонский).
4. Физкультминутка

Весна –пробуждение природы, прилёт перелётных птиц. Сделаем «весеннюю» зарядку.
Руки подняли и показали-это деревья в лесу,

Руки согнули, кисти встряхнули-ветер сбивает росу.

В стороны руки, плавно помашем- это к нам птицы летят.

Как они сядут, тоже покажем, крылья сложили назад.
5. Углубление знаний по изученной теме.
- А знаете ли вы, как православные поздравляют друг друга на Пасху? («Христос воскресе! Воистину воскресе!») Как вы думаете, почему христиане используют именно эти слова? (Они верят, что после мученической казни на кресте, Иисус Христос воскрес, т.е. снова ожил)

После ночной пасхальной службы христиане приступают к пиру. Люди, которые серьёзно относятся к своей вере, долго готовятся к этому празднику. Почти два месяца до Пасхи православные христиане постятся: не едят мяса, яиц, молока. Во время поста христиане стараются меньше развлекаться и больше времени посвящать молитве и другим добрым делам. Зато на Пасху - пир горой! На стол подаются крашеные вареные яйца, куличи и творожное блюдо, которое названо в честь праздника -  пасха. (Слайд10)    В Господень день полагается поутру святить в храме куличи или пасху. Кулич — это пасхальный хлеб, сдобный, сдобренный сладостями, яблоками, изюмом, орехами, ягодами. Пасха — это обрядовая еда, которая замешивается на твороге, сахаре, яйцах, масле. Кулич круглый, пасха же готовится в четырехугольной форме, на стенках которой были выделаны узоры и буквы, символизирующие праздник Воскресения. 

 Как было раньше? Освятив кулич, женщина скорее шла в избу: было поверье, что хлеб будет так же быстро расти, как хозяйка возвращается домой. Кулич берегли, сушили, хранили. А в самую тяжелую жизненную минуту давали его кусочек на здоровье, на силу, на веру. Поскольку к Пасхе готовились сорок дней, то и празднуют ее тоже сорок дней подряд.

- Почему, по-вашему мнению на Пасху принято дарить яйцо? Откуда появилась эта традиция?

Поздравляя друг друга: «Христос воскресе!» - верующие издревле дарят друг другу красные яйца. Обычай этот связан с именем Марии Магдалины. По преданию, после воскресения Иисуса Христа Мария Магдалена отправилась в Рим. Представ перед императором Тиберием, она воскликнула: «Христос воскресе!» - и поднесла ему в дар белое яйцо. Император усомнился в этом:
 - В это так же трудно поверить, как в то, что это белое яйцо может стать красным! 
И в тот же момент белое яйцо стало алым. 
Красное яйцо - символ Воскресения, символ Пасхи. Как из яйца возникает новая жизнь, так и мир заново родился через Воскресение Христово. Красный цвет знаменует радость Воскресения, возрождения рода человеческого. Согласно легенде, капли крови Христа, упавшие на землю, приняли вид куриных яиц и стали твердыми как камень и красными, как цвет крови. Слезы Богоматери, оплакивавшей распятого Христа, упали на рассыпанные яйца и украсили их прекрасными узорами и цветными крапинками. Вот поэтому яйца красят перед Пасхой, и они являются украшением пасхального стола и его основным блюдом.

 Не только крашеное яйцо символ Пасхи. Особая примета праздника — это то, что существует обычай христосования «Христосоваться» — значит, поздравлять друг друга с праздником, обращаться друг к другу со словами: «Христос воскрес!» и в ответ услышать «Воистину воскрес!», трижды целовать друг Друга, дарить друг другу крашеные яйца. 
У многих народов мира именно яйцо — признак зарождения жизни.
О яйце, как о начале всего живого, рассказывают и мифы и легенды: Мир, который имеет форму яйца, состоит из Верхней части и внутренней части — желтка. Желток — это мир всего живого: людей и животных. Нижняя часть яйца — мир мертвых людей, ночная страна. Когда в ночной стране ночь, у нас — день. Чтобы попасть в ночную страну, надо прорыть насквозь колодец и камень, если он упадет в этот колодец, будет лететь 12 дней и ночей.
Пасхальные яйца имеют особые свойства. Их можно хранить в течение года, до следующей Пасхи. Остатки пасхальных яиц зарывали в землю. Первому пасхальному яйцу, полученному при Христосовании, приписывали охранные свойства: способность останавливать пламя во время пожара, предохранять имущество от воров. Считали, что если первое яйцо не испортится, то год пройдёт благополучно. В старые времена пасхальные яйца зарывали в кадку с зерном, которое готовилось для посева. Этим можно было предположить, что хозяев ждет богатый урожай. По народным поверьям, пожар потухнет, если бросить в огонь освященное яйцо. Перед выгоном скота гладили его пасхальным яйцом, чтобы скотина не болела, и шерсть у неё была гладкой.

Люди, строившие свои дома, вмуровывали крашеное яйцо в фундамент дома. Это яйцо служило оберегом от злых сил, от разрушения дома. И сегодня яичную скорлупу от крашеных яиц собирают и разбрасывают по полям для лучшего урожая.

Яйцо использовали для лечения болезней людей. К примеру, осколок яичной скорлупы нанизывали на шерстяную нитку и носили его на теле от простуды и лихорадки.

Крашеные яйца принято дарить друг другу на счастье и здоровье. Это символ доброго расположения людей друг к другу.

 С пасхальным яйцом пастухи уходили искать заблудившуюся скотину. Брали ивовый прут, к его концу прочно привязывали на длинной нитке яйцо и оно указывало, куда идти. 
Раньше пасхальные яйца дарили невесты своим женихам, а женихи невестам в знак любви и верности. Вот какое огромное значение имеет пасхальное яйцо. 
     Пасхальные яйца были разные- писанки, крашанки, крапанки, дряпанки (шкрабанки). Яйца  расписывали по всем правилам. Я вам раздам карточки, где вы должны правильно соединить стрелочками цвет и его значение (левый столбик – цвет или символ, правый – обозначение)
Работа в группах. 1 группа-1 карточка (цвет-обозначение), 

2 группа-2 карточка (символ-обозначение)

Карточка №1
	цвет
	
	обозначение

	Красный цвет
	
	цвет ночи и таинства

	Синий цвет –
	
	знак жизни

	Голубой цвет
	
	знак счастья

	Желтый
	
	знак неба

	Коричневый цвет
	
	знак солнца

	Зеленый цвет 
	
	цвет земли


Карточка №2.
	символ
	
	обозначение

	Звездочки
	
	единство духа, разума и тела; единство настоящего, прошлого и будущего; единство семьи – мама, папа и ребенок; единство земных стихий – земли, воды, огня.

	Листья дуба
	
	знак бесконечности

	Треугольники
	
	эта птица, по легендам, хранит ключи от рая.

	Точечки
	
	мужской знак (сила, красота)

	Кукушка
	
	женский знак (здоровье, красота)

	Круг
	
	слезы Богоматери

	Крест
	
	символ четырёх сторон света, четырёх времён года


Проверка выполненной работы. Самоконтроль по презентации. (Слайд 11,12).

   Творческая работа по тетради стр. 32 или 33 (на выбор). На стр. 32 надо расписать яйца, превратить их в символ праздника Воскресения. Способов украшать яйца много. (Слайд 13) Их красили луковой шелухой или корой деревьев. Яйца, окрашенные в один цвет, называют крашенки. Если на этом фоне были пятна, полоски, крапинки другого цвета – это были крапанки. Ещё были писанки – яйца, раскрашенные от руки сюжетными или орнаментальными узорами. А яйца-дряпанки (шкрабанки) изготавливаются путем выцарапывания узора на окрашенной поверхности яйца. 
На стр.33 надо нарисовать свою праздничную пасхальную открытку.
И какой праздник без игр! Какие игры вы знаете, в какие играли в Пасху? (Слайд 14)
1) Катание яиц. Яйца катали с горки. У кого дальше укатится яйцо. Тот и победитель.

2) Яйца стукали друг об друга. У кого яйцо не треснуло, тот считается победителем.

3) Яйца раскручивали на столе. У кого яйцо дольше будет крутиться, тот выиграл.

Просмотр видеоролика «Пасхальные игры».

https://yandex.ru/video/preview/?filmId=9187776232820142484&text=видеоролик%20Старинные%20пасхальные%20игры&path=wizard&parent-reqid=1592667480722334-982428136787084468100296-prestable-app-host-sas-web-yp-135&redircnt=1592667589.1
     Подведём итог урока. Пополним словарь терминов. Имя Иисус, Воскресение, Пасха Христова, христианский пост, христосование, пасхальная полночь, пасхальный гимн, пасхальное яйцо, жёны-мироносицы. (Слайд 15). Какие из этих понятий ты можешь объяснить сам, о значении каких понятий спросишь у товарищей или учителя.
6. Рефлексия. Продолжи высказывание

- Сегодня на уроке меня удивило…

- Сегодня на уроке мне было непонятно…

- Сегодня на уроке я понял, что…
- Я очень хочу… (Слайд 16)
      -Какое настроение у тебя в конце урока?

Я приготовила волшебную корзинку, которую необходимо наполнить яйцами (из бумаги). А яйца различные. Если вам понравился наш урок, то вы выберите красивое крашеное яйцо, а если нет, то выбирайте белое.

7. Домашнее задание. 
На выбор. (Слайд 17)
- Тетрадь стр.30, задание 3.
- Учебник стр. 44 вопрос 4.
- Сообщение о различных играх с пасхальными яйцами.

-Сообщение о различных видах росписи пасхальных яиц (крашенки, писанки, крапанки, дряпанки) с демонстрацией образцов.

- Устный рассказ по репродукции картины Б. Кустодиева «Христосование» (с. 42 учебника). 
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