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1.Общие положения

1.1. Настоящие Методические рекомендации разработаны в целях оказания практи​ческой помощи органам управления образованием субъектов Российской Федерации, муниципальным органам образования, руководителям образовательных учреждений по организации работы с детьми по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федера​ции» (в редакции Федерального закона от 31 декабря 2005 г. № 199-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с со​вершенствованием разграничения полномочий») и Федеральным законом «О безопас​ности дорожного движения»   от 10 декабря 1995 г. № 196-ФЗ
1.2. Местные органы самоуправления в решении вопросов организации и осущест​вления мероприятий по формированию и функционированию системы обучения без​опасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма руководствуются: Конституцией Российской Федерации; Конвенцией ООН о правах ребенка; положениями Европейской хартии местного самоуправления (ратифицирована Фе​деральным законом от 11 апреля 1998 г. № 55-ФЗ «О ратификации Европейской хар​тии местного самоуправления») и Европейской хартии об участии молодежи в обще​ственной жизни на местном и региональном уровнях (пересмотренной) (от 21 мая 2003 г.);
Основными направлениями государственной молодежной политики (одобрены по​становлением Верховного Совета Российской Федерации от
3 июня 1993 года № 5090-1);
Законом Российской Федерации от 10 июля 1992 г. № 3266-1 «Об образовании»;
Федеральным законом «О безопасности дорожного движения» от  10 декабря 1995 г. № 196-ФЗ;
    Федеральным законом от 28 июня 1995 г. № 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»;
Федеральным законом от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;
Федеральным законом от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилак​тики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;
Федеральным законом от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах органи​зации местного самоуправления в Российской Федерации»;
Указом Президента Российской Федерации от 22 сентября 2006 г. № 1042 «О до​полнительных мерах по безопасности дорожного движения»;
Федеральной целевой программой «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012 годах», утвержденной постановлением Правительства Российской Феде​рации от 1 февраля 2006 г. № 100, а также уставами (основными законами) и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации и органов мест​ного самоуправления.
1.3.
В соответствии с законодательством   Российской Федерации в Методических
рекомендациях приводятся следующие основные понятия:
дети - лица до достижения ими возраста 18 лет;
молодежь - граждане Российской Федерации, включая лиц с двойным граждан​ством, в возрасте от 14 до 30 лет;
безопасность дорожного движения - состояние данного процесса, отражающее сте​пень защищенности его участников от дорожно-транспортных происшествий и их по​следствий;
обеспечение безопасности дорожного движения - деятельность, направленная на предупреждение причин возникновения дорожно-транспортных происшествий, сниже​ние тяжести их последствий;
профилактика детского дорожно-транспортного травматизма - целенаправленная деятельность по своевременному выявлению, предупреждению и устранению причин и условий, способствующих дорожно-транспортным происшествиям, в которых поги​бают и получают травмы дети и подростки.
1.4.  Мероприятия по осуществлению работы по формированию и функционирова​нию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляются в субъекте Российской Федерации и во всех муниципальных образованиях: поселении, муниципальном районе и городском округе.
1.5.  Функции по организации мероприятий по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транс​портного травматизма рекомендуется осуществлять через территориальные подраз​деления органов внутренних дел (Госавтоинспекции), органов управления образовани​ем субъектов Российской Федерации, отраслевые (функциональные) органы местной администрации (органы управления образованием, культуры, физической культуры и спорта, по делам молодежи).
1.6.  Мероприятия по формированию и функционированию системы обучения без​ опасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляют образовательные учреждения, учреждения культуры, физической куль​туры и спорта, отделы пропаганды Госавтоинспекции и др.
1.7. При организации работы по формированию и функционированию системы об​ учения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма  рекомендуется привлекать обучающихся  к формированию и реализа​ции муниципальных (местных) программ, а также   подпрограмм по работе с детьми и молодежью в соответствующих программах социально-экономического развития му​ниципальных образований и субъекта Российской Федерации.
2.Цели и задачи

организации и осуществления мероприятий по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
2.1. Цели, задачи, приоритетные направления и основное содержание работы по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма определяются в соот​ветствии с Программой социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006-2008 годы), утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 января 2006 г. № 38-р, Федеральной целевой программой «Повышение безопасности дорожного движения
в 2006-2012 годах»,  Государственной программой патриотического воспитания граж​дан в Российской Федерации на 2006-2010 годы, региональными и муниципальными (местными) программами социально-экономическою развития.
2.2.
Задачами в организации работы в субъектах Российской Федерации являются:
- построение оптимальных моделей управления системой безопасности дорожного движения на региональном и местном уровнях;
- создание организационных и педагогических условий, направленных на формирование у юных участников дорожного движения, а также родителей стереотипов законопослушного поведения;
- сохранение и развитие инфраструктуры по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма (сети региональных и муниципальных учреждений, материальной базы, кадрового и методического потенциала);
- межведомственное взаимодействие и координация деятельности муниципальных органов самоуправления по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматиз​ма;
- создание и поддержка региональной системы обучения по безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в общеобразовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования и учреждениях профессионального образования;
- реализация мероприятий Федеральной целевой программой «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012» годах в части полномочий субъектов Российской Федерации;
- разработка и реализация региональных и межмуниципальных программ, направленных на формирование и функционирование системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
- проведение региональных и межмуниципальных, координация проведения муниципальных массовых мероприятий с обучающимися, направленных на обучение основам дорожной безопасности, а также иные направления деятельности, предусмотренные законодательством в части полномочий субъектов Российской Федерации.
2.3.
Задачами в организации работы муниципальных образований являются:
    сохранение и развитие муниципальной инфраструктуры по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма (сети муниципальных учреждений, материальной базы, кадрового и методического потенциала);
межведомственное взаимодействие и координация деятельности учреждений по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
создание и поддержка муниципальной системы обучения по безопасному пове-дению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в общеобразовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования и учреждениях профессионального образования;
реализация мероприятий региональных и муниципальных программ, направленных на формирование и функционирование системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
проведение муниципальных и координация проведения школьных мероприятий с обучающимися, направленных на обучение основам дорожной безопасности.
3. Приоритетные направления и примерное содержание
организации и осуществления мероприятий
 по формированию и функционированию системы обучения
безопасному поведению и профилактике детского дорожно-
транспортного травматизма
 3.1. При определении функций:
 3.1.1.
Организационно-педагогические меры по совершенствованию профилактики детского травматизма на улицах и дорогах на региональном и муниципальном уровнях:
создание условий для обучения в общеобразовательных учреждениях основам дорожной безопасности, начиная с дошкольного возраста;
создание и развитие сети образовательных (творческих) объединений учащихся в учреждениях дополнительного образования детей, в образовательных программах которых реализуются задачи изучения Правил дорожного движения, а в более широком плане формируется культура законопослушного участника дорожного движения;
расширение видового многообразия объединений в учреждениях дополнительного образования детей, которые организуют учебную и методическую работу по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, вовлечение в эту работу не только центров, дворцов (домов) детского и юношеского творчества, центров и станций юных техников, но и различных клубов (в том числе по месту жительства), оздоровительных лагерей, других видов учреждений дополнительного образования детей, где могут формироваться навыки безопасного поведения на улицах и дорогах;
развитие разнообразных форм внеурочной работы в общеобразовательных учреждениях, позволяющих учащимся приобщиться к основам культуры дорожной безопасности, практически освоить навыки безопасного поведения на улицах и дорогах, в игровой или соревновательной форме отработать умения, полученные на уроках;
педагогическая поддержка форм самодеятельной активности учащихся, включая движение юных инспекторов движения, воссоздание детского движения, включающего в себя методическую и организационную помощь общественным детским объединениям, ставящим задачи обеспечения личной безопасности на дорогах и улицах, профилактики дорожного травматизма членов этой организации;
возрождение сети юношеских автошкол и их всемерное развитие как учреждений дополнительного образования детей, не только обучающих детей навыкам безопасного вождения и личной безопасности на дорогах, но и развивающих методическую службу в регионе, обеспечивающих координацию учебно-методической и пропагандистской работы в регионах с педагогами и обучающимися и организующих массовые мероприятия с учащимися.
3.1.2.
Материально-техническое обеспечение формирования и функционирования системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма включает в себя:
развитие сети детских автогородков, автоплощадок (транспортных площадок) при общеобразовательных учреждениях, учреждениях (организациях) отдыха и оздоровления детей для обучения детей основам дорожной безопасности;
создание опорных базовых центров, оснащенных необходимым оборудованием, средствами обучения;
оснащение всех образовательных учреждений, реализующих образовательные про​граммы общего образования, учебно-методическими комплектами (пособием для пе​дагога, рабочими тетрадями и учебными пособиями для обучающихся, электронным образовательным ресурсам), приобретение и поставку аудиовизуальных и сетевых средств обучения, печатных и иных средств обучения, уголков безопасности дорож​ного движения, подписку на газету «Добрая дорога детства».
3.1.3. Организационно-массовая работа по данному направлению включает в себя:
организацию массовых мероприятий с обучающимися по программам «Безопасное колесо»;
мероприятия с активом отрядов и объединений юных инспекторов движения;
региональные и муниципальные смотры-конкурсы среди различных типов образова​тельных учреждений на лучшую организацию по обучению безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
проведение региональных конкурсов рисунков, плакатов, литературных произведе​ний, агитколлективов и т.п. по тематике дорожной безопасности и соблюдений Правил дорожного движения;
организацию и проведение массовых мероприятий, посвященных истории отече​ственного автомобилестроения, истории Госавтоинспекции, дорожной службы Рос​сии;
организацию и проведение отдельных видов соревнований и конкурсов с детьми и молодежью в рамках соревнований по техническим, туристским, военно-приклад​ным видам спорта, проведение муниципальных этапов оборонно-спортивных игр «По​беда», «Зарница», «Орленок», соревнований по программе «Школа безопасности», спартакиад допризывной молодежи;
проведение муниципальных мероприятий с детским и молодежным активом обще​ственных объединений и иных организаций, работающих с детьми и молодежью, по обмену опытом работы по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматиз​ма ;
организацию работы с детьми и молодежью по месту жительства, в том числе соз​дание условий для поддержки и развития сети подростковых, молодежных клубов (центров) по месту жительства, содействие в организации велосипедных площадок по месту жительства;
организацию профильных смен в организациях (учреждениях) отдыха и оздоровле​ния детей: слетов ЮИД, юных велосипедистов, автомобилистов, юных пешеходов;
проведение соревнований юных техников (картингистов, автомоделистов, мотоци​клистов), спортсменов-любителей (велосипедистов) и т.д;
проведение мероприятий, направленных на снижение риска травматизма в канику​лярный период для категорий подростков группы риска, включая:
создание постоянных специализированных рабочих мест для незанятой молодежи, находящейся в трудной жизненной ситуации;
организацию сезонной трудовой занятости в лагерях труда и отдыха, трудовых от​рядах для детей и молодежи группы риска.
создание и развитие служб молодежных социальных работников для осуществле​ния воспитательного сопровождения и контроля за поведением детей и молодежи группы риска;
3.1.4.
Кадровое обеспечение может включать в себя:
обеспечение подготовки, переподготовки, повышения квалификации кадров для ра​боты по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведе​нию и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
организацию стажировки кадров для работы по данному направлению;
организацию методической работы по направлениям, перечисленным в п. 3.1.1;
создание условий для стимулирования кадров, работающих с детьми и молодежью, повышения престижа их труда;
проведение семинаров, тренингов, конференций, слетов, смен лагерей, круглых сто​лов с участием организаторов молодежных и детских общественных объединений;
участие в развитии системы подготовки, переподготовки и повышения квалифика​ции медиков, педагогов, психологов, юристов, социологов, социальных работников и иных специалистов, занимающихся профилактической работой по предупреждению детского травматизма.
3.1.5.
Информационное обеспечение работы:
сбор и анализ информации, проведение мониторингов по состоянию детского до​рожно-транспортного травматизма;
предоставление информации педколлективам, родителям, учащимся, молодежным и детским общественным объединениям, специалистам, работающим с детьми и мо​лодежью;
издание информационных, методических и исследовательских материалов по дан​ной тематике;
организация теле- и радиопередач;
проведение мониторинга и комплексных исследований по вопросам детского дорож​ного травматизма;
поддержка и развитие системы информационных каналов (телефона доверия, сай​тов в сети Интернет, освещающих вопросы работы в муниципальном образовании, и т.д.).
3.2. По решению органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, местных администраций и представительных органов местного самоуправления от​раслевые (функциональные) органы местного самоуправления могут осуществлять и иные полномочия по работе с детьми и молодежью (в том числе по кадровому обе​спечению работы с детьми и молодежью), участвовать в разработке и реализации муниципальных, межмуниципальных и региональных программ по работе с детьми и молодежью.
4. Финансовые основы организации и

осуществления работы.
4.1. Органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации и органы мест​ного самоуправления организуют осуществление мероприятий по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике дет​ского дорожно-транспортного травматизма в соответствии с законодательством Рос​сийской Федерации в пределах ассигнований, предусматриваемых в бюджете субъек​та Российской Федерации, муниципальном (местном) бюджете на реализацию работы с детьми и молодежью.
4.2. Финансирование организации и осуществления мероприятий по формирова-​
нию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма осуществляется за счет средств реги​онального бюджета и муниципального (местного) бюджета, предусматриваемых от​дельной строкой в его расходной части, средств регионального бюджета, выделяемых на реализацию программ и проектов межрайонного уровня на территории субъекта Российской Федерации, и внебюджетных источников в соответствии с законодатель​ством  Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.
4.3.  Организация мероприятий по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в поселениях, городских округах и муниципальных районах может осу​ществляться в форме разработки и реализации комплексных муниципальных (мест​ных) программ по работе с детьми и молодежью и целевых муниципальных (местных) программ, разделов в программах (подпрограммах). При разработке данных программ (подпрограмм) рекомендуется учитывать предложения молодежных и детских обще​ственных объединений, иных организаций, работающих с детьми и молодежью.
Приложения к Методическим рекомендациям разработаны
в целях оказания практической помощи органам местного
самоуправления по организации работы с детьми по
формированию и функционированию системы обучения
безопасному поведению и профилактике детского
дорожно-транспортного травматизма
Проведение работы по созданию системы профилактики

детского дорожно-транспортного травматизма в общеобразовательных учреждений.

I. Нормативные основы.
В настоящее время действуют следующие приказы Минобразования России и Минобрнауки России, регламентирующие порядок обучения детей вопросам безопасного поведения на дорогах.
1.  Приказ Минобразования России от  22 августа 1996 г. № 448 «Об утверждении
документов по проведению аттестации и государственной аккредитации дошкольных образовательных учреждений».
2.  Приказ Минобразования России от 19 мая 1998 г. № 1235 «Об утверждении 
обяза​тельного минимума содержания начального общего образования».
3.  Приказ Минобразования России от 19 мая 1998 г. № 1236 «Об утверждении 
вре​менных требований к обязательному минимуму содержания основного общего об​разования».
4.  Приказ Минобразования России от 30 июня 1999 г. № 56 «Об утверждении 
обяза​тельного минимума содержания среднего (полного) общего образования».
5.  Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089 «Об утверждении 
фе​дерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования».
6.  Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении 
фе​дерального базисного учебного плана и примерных     учебных планов для образова​тельных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего обра​зования».
7.  Приказ Минобразования России от 25 января 2002 г. № 193 «О реализации 
реше​ния коллегии Минобразования России от 25 декабря 2001 г. № 19/2».
В соответствии с данными приказами вопросы безопасного поведения на дорогах в общеобразовательных учреждениях изучаются:
в дошкольных образовательных учреждениях;
в общеобразовательных учреждениях по трем предметам:
• начальное общее образование (-IV классы) - интегрированный курс «Окружаю​щий мир»;
· основное общее образование (\Л-1Х классы) - :«Основы безопасности жизнедея​тельности»;
· среднее (полное) образование (X - XI классы) -:  «Технология»;

в системе дополнительного образования детей в рамках объединений техниче​ского профиля, клубов юных инспекторов движения, юношеских автошкол и т.д.
Дошкольное образование
В приказе Минобразования России от № 448-1996 г. утверждены Временные (при​мерные) требования к содержанию и методам воспитания и обучения, реализуемые в дошкольном образовательном учреждении которые предполагают формирование у детей, начиная с младшего дошкольного возраста, навыков безопасного поведения (знакомство с Правилами дорожного движения, обучение соответствующему поведе​нию в различных опасных ситуациях и т.д.).
Начальное общее образование

В приказе Минобразования России № 1235-1998 г. определен минимум содержания (примерных тем), включающий изучение вопросов по теме безопасного поведения на дорогах в рамках курса «Окружающий мир» (I—IV классы).
Приказ Минобразования России № 1089-2004 г. утверждает федеральный компо​нент государственного образовательного стандарта минимума содержания основных образовательных программ начального общего образования. В процессе изучения предмета «Окружающий мир» учащиеся должны пройти темы: «Режим дня школьни​ка», «Дорога от дома до школы», «Правила организации домашней учебной работы», «Личная гигиена, охрана и укрепление здоровья». Безопасное поведение (на дорогах, в лесу, на водоеме, при пожаре). В конце курса они должны знать основные правила поведения в окружающей среде (на дорогах, водоемах, в школе).
Данные приказы фактически являются дублирующими и регламентируют иден​тичный круг вопросов в части содержания основных образовательных программ на​чального общего образования. В своей деятельности органы образования субъектов Российской Федерации и руководители образовательных учреждений самостоятельно определяют, каким приказом будет регламентироваться учебный процесс.
По федеральному базисному учебному плану (приказ № 1312-2004 г.) учебный пред​мет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается с I по IV класс по 2 часа в неделю (70 часов в год). Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гу​манитарной направленности, а также элементы безопасности жизнедеятельности.
Основное общее образование
В приказе Минобразования России № 1236-1998 г. определен минимум содержания учебных предметов по основному общему образованию (V-!Х классы). Изучение пра​вил безопасного поведения на дороге включено в программу курса «Основы безопас​ности жизнедеятельности».
Приказ Минобразования России № 1089-2004 г. также утверждает федеральный компонент государственного образовательного стандарта минимума содержания основных образовательных программ основного общего образования.
Согласно примерной программе основного общего образования по предмету «Осно​вы безопасности жизнедеятельности» учащиеся должны изучить темы: «Опасные си​туации на дороге», «Правила дорожного движения» (в части, касающейся пешеходов и велосипедистов), «Опасные ситуации на транспорте», «Поведение пассажиров в общественном транспорте».
В федеральном базисном учебном плане (приказ Минобразования России №1312-2004 г.) учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» является обяза​тельным для учащихся V - IX классов в составе федерального компонента только в VIII классе, что составляет 1 час в неделю (35 часов в год). На тему «Правила обеспе​чения безопасности дорожного движения» отводится 2 часа в год. В V-\/II и IX классах этот предмет может быть включен в региональный или школьный компонент, что сде​лано в значительной части субъектов Российской Федерации.
Среднее (полное) общее образование

Приказ Минобразования России № 1089-2004 г. утверждает федеральный компо​нент среднего (полного) общего образования.
В приказе Минобразования России № 56-1999 г. определен обязательный минимум содержания предметов по среднему (полному) общему образованию (Х-Х! классы). Изучение правил безопасного поведения на дорогах включено в предмет «Техноло​гия», а именно при изучении направления «Транспорт», в рамках которого изучаются следующие темы: «Транспортные машины», «Развитие общественного транспорта», «Общее устройство автомобиля», «Управление автомобилем», «Ремонт и техниче​ское обслуживание автомобиля», «Правила дорожного движения», «Культура поведе​ния на дороге».
Направление «Транспорт» выбирается учащимися самостоятельно и преподается в 5121 учреждении общего образования, имеющем соответствующую техническую базу (в настоящее время в них насчитывается 6974 автомобиля для учебных целей), а так​же более чем в 100 межшкольных учебных комбинатах. Кроме того, в 9 тысячах обще​образовательных учреждений (прежде всего в сельской местности) готовят специа​листов для агропромышленного комплекса по направлениям, связанным с обучением вождению на тракторе, эксплуатации и ремонту сельхозтехники.
По федеральному базисному учебному плану (приказ № 1312-2004 г.) предмет «Тех​нология» изучается 2 часа в неделю в Х-Х! классах (70 часов в год).
В приказе Минобразования России № 1312-2004 г. также вводятся примерные учеб​ные планы для профильного обучения учащихся Х-Х1 классов агротехнологического профиля (4 часа в неделю на изучение направления «Сельскохозяйственная техника» в рамках предмета «Технология» с изучением вопросов БДД).
Дополнительное образование

В приказе Минобразования России № 193-2002 г. «О реализации решения коллегии Минобразования России от 25.12.2001 г. № 19/2» была утверждена Межведомственная программа развития системы дополнительного образования детей на 2002-2005 годы, в рамках которой определены задачи развития системы дополнительного образования детей, в том числе в части, касающейся учреждений, где ведется обучение безопас​ному поведению на улицах и дорогах, Правилам дорожного движения. В настоящее время примерными программами, утвержденными Минобразованием России, а также авторскими программами руководствуются более 55 юношеских автошкол (дети до 16 лет), около 200 учреждений дополнительного образования технической направленно​сти и 500 домов детско-юношеского творчества, а также объединения, обучающие по профилям: автомоделизм, мотоспорт, картинг.
II. Понятие системы обучения безопасному поведению 

 и профилактике детского 

дорожно-транспортного травматизма

В основе указанной системы не только обучение Правилам дорожного движения, но и обязательное формирование у учащихся специальных знаний, умений, практических навыков и привычек безопасного поведения в процессе движения, а также воспитание дисциплинированности и высокой культуры безопасности. Педагогическими основами созданной системы являются:
цель - сохранение жизни и здоровья детей в условиях функционирующей, посто​янно развивающейся и усложняющейся транспортной среды;
основная задача - подготовка молодых людей к безопасному участию в дорожном движении.
Содержание подготовки детей к безопасному участию в дорожном движении носит интегрированный характер и строится на требованиях Правил дорожного движения, иных нормативных правовых актов и специальных правил поведения.
Организация подготовки детей к безопасному участию в дорожном движении включает в себя действенно-практические методы, формы и средства образования.
Обязательными принципами в работе с детьми по их подготовке к безопасному участию в дорожном процессе являются:
· взаимодействие учреждений образования с социально-педагогической средой;
· учет возрастных психофизиологических особенностей детей;
· учет индивидуальных качеств личности ребенка.
Рассматриваемая нами система включает в себя такие элементы, общественно и личностно значимые цели и мотивы деятельности:
· совместная деятельность учителей и учащихся;
· организационные формы и методы обучения;
· взаимодействие с социально - педагогической средой;
· непосредственное обучение детей правилам движения с использованием методов программированного обучения в начальных классах и межпредметных связей в сред​ней школе;
· закрепление получаемых знаний путем формирования специальных умений и на​выков, выработки соответствующих привычек во время выполнения домашних зада​ний, проведения внеклассных и внешкольных занятий и мероприятий обучающего и тренировочного характера по безопасности дорожного движения, а также в семье.
Основными направлениями функционирования системы являются следующие.
1. . Формирование знаний, умений, навыков и привычек безопасного поведения (вни​мательность и наблюдательность; дисциплинированность; умение ориентироваться в дорожной обстановке и прогнозировать ее; знание Правил дорожного движения: обя​занности пешеходов и пассажиров, правила перехода дорог, дорожные знаки, сигна​лы регулировщика, светофоров, автомобилей и водителей и др.; умение выполнять Правила дорожного движения, рекомендации безопасных действий и т.д.; развитие координации движения и реакции и др.).
2.  Ознакомление и изучение окружающего мира (двор, улица, микрорайон, поселок, район, город);   транспортное   средство   (велосипед, мопед, мотоцикл, автомобиль, электротранспорт, специальный транспорт, применяемый в разных климатических районах и зонах) и его назначение и роль в обществе; особенности автомобилизации общества и тенденции ее развития.
3.  Воспитание дисциплинированности, основанной как на специфических требованиях безопасности дорожно-транспортной среды, так и на требованиях норм обще​ственной морали и нравственности.
Непрерывная подготовка детей к безопасному участию в дорожном движении осу​ществляется (на примере со школьниками):
· в школе: классная работа (урок в классе или специальном кабинете, практиче​ские занятия на специальных площадках на улице, в классах безопасности дорожно​го движения автотранспортных предприятий и т.п.); внеклассная работа с учащимися (внутришкольные мероприятия по изучению ПДД: конкурсы, викторины, экскурсии, со​ревнования и т.п.);
· в учреждениях дополнительного образования детей: инструктажи в спортивных секциях и кружках о безопасных маршрутах движения на занятия и обратно; инструк​тажи по правилам пользования общественным транспортом и правилам безопасного поведения на дорогах и улицах и т.д.;
· совместной работой школы, учреждений дополнительного образования детей, ГИБДД и др.: дети должны принимать участие (или хотя бы присутствовать) во всех межшкольных, районных, городских и других тематических (безопасность движения)и профилактических мероприятиях, проводимых органами образования совместно с ГИБДД, оборонно-спортивными и другими заинтересованными организациями, обще​ствами и учреждениями;
· в семье: индивидуально-воспитательная работа с ребенком;
· средствами массовой информации, учреждениями культуры и искусства: разъясне​ние Правил дорожного движения, «законов» и правил безопасного поведения, пропа​ганда безопасного участия в движении, культуры поведения и дисциплинированности на улицах, дорогах и в транспорте.
III. Общие требовании к образовательному 

процессу в общеобразовательной школе как к главному 

элементу системы

Планирование профилактической работы в образовательных учреждениях, должно осуществляться в соответствии с требованиями законодательства «Об образовании» и ст. 29 Федерального закона «О дорожной безопасности». Планы должны быть кон​кретными, обоснованными и реальными для выполнения. Они должны составляться на основе статистического и факторного анализа причин и условий, способствующих возникновению ДТП. В планах должны быть определены исполнители, сроки, формы и методы решения конкретных вопросов по профилактике ДДТТ.
Планирование профилактических мероприятий в образовательных учреждениях должно входить составной частью в план работы как органов управления образовани​ем и его методических служб, так и Госавтоинспекции.
Планы могут быть совместными, например, органа управления образованием и под​разделения пропаганды Госавтоинспекции с образовательными учреждениями, отде​лением профилактики правонарушений несовершеннолетних и другими организация​ми на учебный и календарный годы.
Планы должны быть согласованы и утверждены всеми субъектами, заинтересован​ными в проведении конкретных профилактических мероприятий. Вопросы, включае​мые в планы, рекомендуется классифицировать по следующим направлениям про​филактической деятельности:
•
пропаганда Правил дорожного движения и других правовых знаний, действующих в сфере дорожного движения, информирование населения о состоянии и проблемах ДДТТ;
· методическое обеспечение профилактики ДДТТ: оказание содействия образова​тельным учреждениям в приобретении современной учебно-методической литерату​ры, наглядных пособий, оборудования кабинетов, «уголков безопасности»;
· участие в организации профилактических мероприятий: создание клубов (отрядов)юных инспекторов движения (ЮИД), проведение смотров, конкурсов, викторин, олим​пиад и других массовых мероприятий с учащимися, направленных на привитие им навыков безопасного поведения на улицах и дорогах;
· организация дорожного движения на прилегающих к образовательному учрежде​нию территориях: проведение совместно со специалистом по организации дорожного движения Госавтоинспекции сезонных обследований состояния улично-дорожной сети в зоне расположения образовательных учреждений и на подходах к ним, установление оптимального скоростного режима движения в зонах массовой концентрации детей перед началом и окончанием учебного года;
· совместное участие органов управления образованием (по его приглашению) и ра​ботников Госавтоинспекции в повышении квалификации учителей начальной школы и педагогов предмета «Обеспечение безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ), про​ведение с ними методических совещаний, семинаров, обсуждений проблем профи​лактики.
Образовательный процесс по основам безопасного поведения детей и подростков на улицах и дорогах проводится только педагогом с учетом педагогических требований и предполагает решение следующих задач:
· развитие познавательных способностей учащихся, позволяющих им правильно и безопасно ориентироваться в дорожной среде;
· обучение учащихся 1-Х1 классов знаниям, умениям и навыкам безопасного поведе​ния на улицах и дорогах;
· воспитание правопослушного поведения в соблюдении Правил дорожного движе​ния.
В образовательном процессе должны быть реализованы принципы развивающего обучения, преемственности, последовательности, постепенности, доступности, на​глядности, единства воспитания и обучения.
При обучении наиболее целесообразны следующие формы проведения занятий: традиционный урок в классе, урок-игра (игры-упражнения, сюжетно-ролевые игры и др.), экскурсия, самостоятельная работа с наглядными средствами обучения - плака​тами, иллюстрациями в учебных книжках-тетрадях, занятия на специально оборудо​ванных для детей автодромах, автогородках, тренажерах и т.д.
Целесообразно использование следующих устных методов изложения материала: рассказ, рассказ-объяснение, беседа, лекция. В образовательном процессе педагог применяет все известные ему новые педагогические технологии и инновационные ме​тоды обучения. От его инициативы и профессионального мастерства во многом за​висит эффективность обучения Правилам дорожного движения. Педагог должен знать их и уметь преломлять содержание Правил, не искажая сути, на доступный и понятный детям язык, дозируя необходимую информацию в соответствии с возрастом учащихся. Особенность обучения Правилам дорожного движения состоит в том, что в отличие от других учебных дисциплин учащиеся должны быть заинтересованы не столько по​лучить хорошую оценку знаний, сколько научиться правильно и безопасно вести себя на улицах и дорогах.
Особенности организации обучения основам
дорожной безопасности младших школьников
Педагогам уделяет главное внимание в 1-Х1 классах:
1)  условиям безопасного поведения учащихся на дороге;
2)  освоению правил и знаков, касающихся пешеходов (1.8; 1.20; 1.21; 1.23; 3.1; 3.2 и т.д.);
3)  сигналам светофора и регулировщика;

4)
правилам поведения пассажиров.
Дети должны уметь:
переходить улицы и дороги по сигналам светофора и пешеходным переходам, а так​же проезжую часть небольшой дороги;
безопасно вести себя по соседству с жилым домом (во дворе, в жилой зоне, на тро​туаре);
передвигаться в группе;
правильно вести себя в общественном транспорте.
Исходя из этих требований важно, чтобы ребенок усвоил навыки и правила, важней​шими из которых для этого возраста будут следующие:
переход улиц по сигналам светофора;
переход улиц и дорог по пешеходным переходам;
переход проезжей части при отсутствии пешеходных переходов и светофоров в зоне видимости;
поведение в личном и общественном транспорте;
движение по тротуару, пешеходной дорожке;
движение группой (класс, отряд) в сопровождении взрослых;
переходить регулируемые и нерегулируемые перекрестки;
ориентироваться в дорожной обстановке, не выходить из-за препятствий (машин, зданий, сооружений), не стоять близко от углов перекрестка и края проезжей части и спиной к ней;
определять самостоятельно опасные и безопасные участки дорог и улиц;
дисциплинированно вести себя в общественном транспорте.
Для учащихся III- IV классов
Учащиеся этого возраста должны знать:
что такое тормозной путь, как он изменяется, какие факторы влияют на него;
правила перехода железнодорожных путей.
В результате работы с использованием магнитной доски и других средств обучения должны быть сформированы устойчивые привычки дисциплинированного, осторожно​го и безопасного поведения на улицах и дорогах.
К 11 годам у учащихся уже достаточно большой багаж знаний по ПДД. Они зна​ют различные виды знаков, дорожную разметку, правила поведения в общественном транспорте, сигналы светофора и регулировщика. Но насколько безопасно они ве​дут себя на дороге? Продолжая тему безопасности на дороге, надо повнимательнее остановиться на таких понятиях, как остановочный и тормозной путь автомобиля. Как определить безопасное расстояние до движущегося автомобиля? Выработать у детей привычку постоянно тренировать глазомер и научиться достаточно точно определять скорость транспортного средства.
Организация воспитания и обучения в V- VII классах
В V- VII классах рекомендуется изучать Правила дорожного движения с постоянным углублением и рассмотрением более сложных вопросов Правил. Примерный перечень тем может быть следующим. 
·  Причины и условия, способствующие возникновению ДТП. От вредных привычек - к трагедии на дороге. Поведение участников и очевидцев ДТП.
·  Основные понятия и термины Правил дорожного движения.
·  Элементы дороги. Дороги в городе и сельской местности.
·  Дорожные знаки и знаки дополнительной информации (таблички).
·  Дорожная разметка проезжей части дорог и улиц. Двустороннее и одностороннее движение.
·  Перекрестки и их виды.
·  Сигналы светофора с дополнительной секцией.
·  Правила движения пешеходов и безопасного поведения на проезжей части доро​ги.
·  Движение транспортных средств. Движение по загородным (сельским) дорогам (вне населенного пункта).
·  Остановочный и тормозной путь автомобиля.
·  Устройство велосипеда и мопеда, их техническое обслуживание. Движение на ве​лосипеде, в том числе группами. Движение на мопеде. Правила перевозки пассажиров на мотоцикле и мотороллере.
·  Движение пешеходов индивидуально, группами и в колоннах.
·  Правила перевозки детей и подростков на транспортных средствах.
·  Правила поведения на железной дороге.
·  Правила поведения на посадочных площадках и в транспорте.
· Оказание первой медицинской помощи при ДТП (при кровотечениях, ожогах, пере​ломах и других видах травм).
Учебный материал рекомендуется распределять равномерно в течение учебного года (раз в месяц). Некоторые занятия следует проводить в конце четверти в виде инструктажа о безопасном поведении подростков на улицах и дорогах в период ка​никул.
В процессе обучения можно использовать видеотренинг: показывать отрывки из ко​роткометражных, документальных, учебных фильмов, а затем отрабатывать умения и навыки безопасного поведения путем упражнений, игр, моделирования дорожных ситуаций и др.
Рекомендуется на каждом занятии проводить разбор ДТП на конкретных примерах, используя соответствующие материалы Госавтоинспекции.
Воспитание учащихся организуется одновременно с обучением. Школьники должны понимать, что такое правонарушение в области дорожного движения, и осознавать, что ответственность за них несут родители или опекуны.
Организация обучения и воспитания в VIII - ХI  классах
В старших классах (VIII-ХI классы) целесообразно проведение профилактических бесед и лекций с повторением основных положений Правил дорожного движения для пешеходов, водителей, пассажиров.
Примерный тематический план может включать следующие темы.
·  История создания Правил дорожного движения и дорожных знаков.
·  История автомототранспорта и меры по обеспечению технической безопасности.
·  Назначение опознавательных знаков и надписей на транспортных средствах.
·  Устройство велосипеда с подвесным двигателем и мопеда. Движение на велосипе​де группами. Велоэстафета.
·  Движение пешеходов группами и в колоннах.
·  Правила поведения участников дорожного движения. Дорожная этика.
·  Правила перевозки пассажиров на автотранспорте, мотоцикле и мотороллере.
·  Правила перевозки грузов.
·  Движение в темное время суток и в сложных погодных условиях.
·  Оказание первой медицинской помощи при кровотечениях, ожогах, черепно-мозго​вых травмах, переломах.
·  Ответственность за нарушение Правил дорожного движения.
Особое внимание следует обратить на необходимость рассмотрения мер админи​стративной, уголовной и гражданской ответственности за нарушения в области до​рожного движения.
Учащиеся с 14 лет обязаны знать правовые нормы и меры ответственности за их на​рушения: размеры штрафов, меры предупреждения, воспитательно-принудительные меры воздействия.
Целесообразно изучить с учащимися соответствующую главу Кодекса об админи​стративных правонарушениях и статьи Уголовного кодекса, касающиеся преступлений несовершеннолетних в области дорожного движения.
В образовательном процессе со старшеклассниками реализуются принципы, формы и методы воспитания правопослушного поведения в дорожной среде.
Для чтения лекций по правовым вопросам целесообразно приглашать специалистов - юристов и работников Госавтоинспекции, знающих законодательство и умеющих ра​ботать с учащимися старших классов.
Заключение

Усугубление обстановки с аварийностью и наличие проблемы обеспечения безопас​ности дорожного движения требуют выработки и реализации долгосрочной государ​ственной стратегии, координации усилий государства и общества, концентрации фе​деральных, региональных и местных ресурсов, а также формирования эффективных механизмов взаимодействия органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных институтов и негосударственных структур при воз​можно более полном учете интересов граждан.
К первоочередным мероприятиям можно отнести:
1)  внесение   изменений в   примерные программы учебных дисциплин и курсов, связанных с изучением  основ безопасности дорожного движения, в соответствии с государственными образовательными стандартами общего и профессионального об​разования нового поколения;
2)  разработку программ повышения квалификации педагогических работников об​разовательных учреждений разных типов и видов (в части, касающейся обучения граждан правилам безопасного поведения на дорогах и профилактики детского до​рожно-транспортного травматизма);
3)  включение при инспектировании деятельности органов управления образованием субъектов Российской Федерации вопросы организации обучения  основам безопас​ности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травма​тизма;
4)  разработку методических рекомендаций по изучению обучающимися основ без​опасности дорожного движения за счет времени вариативной части базисного учеб​ного плана;
5) создание системы пропагандистского воздействия на население с целью форми​рования негативного отношения к правонарушениям в сфере дорожного движения;
6) проведение пропагандистских кампаний, направленных на формирование у участ​ников дорожного движения стереотипов законопослушного поведения;
7)  обеспечение участия в профилактической работе институтов гражданского обще​ства;
8)  подготовку предложений по введению в отношении автошкол механизмов, позво​ляющих повысить качество подготовки водителей;
9)  проведение работ по совершенствованию нормативных правовых актов в обла​сти обеспечения безопасности дорожного движения. Кроме того, необходимо в законо​дательных и иных нормативных правовых актах о безопасности дорожного движения привести в соответствие используемую в них терминологию. Это позволит устранить имеющиеся в этих актах противоречия.
В числе приоритетов по актуализации нормативной базы должны быть определены также:
нормативные правовые акты, обеспечивающие внедрение примерных программ подготовки и переподготовки водителей транспортных средств различных категорий и подкатегорий для образовательных учреждений;
проекты нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы обучения и вос​питания законопослушных участников дорожного движения в системе образования;
проект Типового положения об образовательном учреждении, осуществляющем подготовку и переподготовку водителей транспортных средств.
Данная работа будет способствовать снижению детского дорожно-транспортного травматизма, позволит создать правовую научно-методическую базу для образова​тельных учреждений различных типов и видов по профилактике дорожно-транспорт​ного травматизма; результаты будут использованы в процессе подготовки и перепод​готовки водителей транспортных средств различных категорий и подкатегорий.
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